

# 着力完善体系 推进产教融合 强化就业导向 推动职业教育优质特色发展

三百六十行,行行出状元。职业教育是培养技能型人才的主阵地。

经过持续多年的职教攻坚,我市目前已有5所高职院校、29所中等职业学校,形成了一批优势品牌。但同时,职业教育“上热下不热、官热民不热、校热企不热”等现象仍然存在,高技能人才短缺、“技工荒”等问题较为普遍。

市委书记李亚在全市教育大会上明确指出,要抢抓国家实施职业教育特色高水平学校和专业建设“双高计划”的机遇,坚持面向市场、服务发展、促进就业的办学方向,既推动规模扩张,更注重提高质量,努力实现职业教育优质特色发展。

## 一个目标:紧跟社会需求,打造洛阳特色

9月19日下午,洛阳市人文社科重点研究基地——马金凤舞台艺术研究中心在洛阳职业技术学院戏曲艺术学院揭牌。据介绍,马金凤舞台艺术研究中心成立后,将整合全市乃至全国的研究力量,对豫剧“马派”艺术资源进行挖掘、整理和抢救性保护。该中心计划建设马金凤艺术博物馆,构建豫剧“马派”艺术传承与保护数据库,打造豫剧“马派”艺术学术高地和豫剧“马派”艺术人才高地。

与丰厚的文物馆藏资源相比,洛阳文物修复专业人才匮乏。2016年,洛阳职业技术学院敏锐捕捉到这一点,开设文物修复与保护专业。15000平方米独立文化传承实训大楼内,字画装裱、纸质文物修复、古籍文物修复、青铜器文物修复、文物信息采集处理、陶瓷器烧制、文物文创等实训室一应俱全。在2018年首届全国文物修复职业技能大赛中,该专业学生卢珊珊获得瓷器修复技能三等奖,同时也是该赛事年龄最小、资历最浅、唯一获奖的在校生。

## 一种途径:产教融合,服务经济发展

产教融合是现代职业教育服务经济发展的关键所在。

目前,我市有高职院校4所(河南



洛阳职业技术学院文物修复与保护专业学生跟老师学习文物修复

林业职业学院、河南推拿职业学院、洛阳职业技术学院、洛阳科技职业学院)、中等职业学校29所,高、中等职业学校在校生人数逾14万,每年向社会输送4万多名技能人才。

近年,我市职业教育瞄准产业需求,探索多元办学,不断提升人才培养质量和服务经济社会能力,教育与产业统筹融合、良性互动的发展格局正在加速形成。

据介绍,2014年至今,我市职业学校紧紧围绕“565”现代产业体系,先后成立了文化创意、服务外包、电子商务、动漫、汽车、旅游、餐饮、光伏等12个产教联盟,成为职业教育高质量发展的重要引擎,形成了依靠行业推动校企合作的新局面。

在市教育局引导下,各个产教联盟各显神通。比如,洛阳市汽车产教联盟会聚全市汽车行业专家、教学骨干、企业技术人员等,带动联盟成员积极开展相关研究;洛阳机器人产教联盟以“产业—专业—供给”三链融合促进机器人学科专业建设;洛阳市旅游产

教联盟根据企业市场需求,兼顾岗位技术能力培养和职业素质培养,提高人才培养质量……

此外,为促进产教融合,全市职业学校与500多家企业开展多种形式的合作,进行了校企联办、引入入校、“订单”式培养等合作模式的探索。

## 一个方向:培养高素质实用型人才

经济发展尤其是实体经济发展需要大量专业技术人才和大批大国工匠。今后,我市怎样深化职业教育改革,为洛阳转型发展高质量发展提供更多技能型、实用型人才支撑?全市教育大会给出了明确方向——

要着力完善体系。围绕构建现代职业教育体系,坚持中职教育与高职教育相衔接、高中教育与中职教育相融通、学历教育与短期培训相结合,优化职教布局,推进资源整合,集中力量建成若干特色职教学校、高技能人才培

训基地、技术技能创新平台,更好契合地方经济社会发展需要。

要推进产教融合。围绕推动职业院校和行业企业形成命运共同体,大力支持行业、企业、职校、高校、科研院所等共同组建产教联盟,在协同育人、实训就业、技术服务等方面开展深度合作,积极开展“引企入校、订单培

训”。洛阳校企合作的空间是很大的,比如,农业机械后续服务、地铁运营管理等都需要高素质的专业技能人才,有关职校和企业可以深入对接。

要强化就业导向。围绕向各行各业输送高素质的产业生力军,形成面向地方经济社会发展需要的专业结构,加强基础知识、职业知识和专业技能教育,试行毕业证、技能等级证、职业资格证书“三证”并轨,切实提升受教育者的职业适应能力和可持续发展能力。

本报记者 常书香 通讯员 程小强 文/图

## 王利果:探索家庭教育 陪伴孩子成长

“父母是孩子最好的老师,一定要和孩子多沟通。”日前,一堂独特的课在嵩县田湖镇第一初级中学举行。讲课的是该校教师王利果,听课的则是她所教学生的家长们。

1992年,刚刚20岁的王利果成为一名教师,一干就是二十多年。“刚开始我想的是怎么提高学生的成绩,同时在生活上给予他们更多关心,后来我觉得这样是不够的。”王利果说。她发现,成绩不太好的孩子有个共同之处:他们的父母普遍对孩子教育重视不够,缺乏帮助孩子成长的能力。

王利果自己也是一位母亲,在对儿子的教育中,她发现,没有良好的家庭教育,再好的教师也难以弥补。

于是,王利果成立了“教子有方”父母大讲堂,利用自己的休息时间为学生家长传授先进有效的教育方式。为了接触更多最新理念,她还先后多次自费参加专业的家庭教育培训。

刚开始做这件事的时候,家人不太理解。王利果不会制作PPT,于是经常在下班后让同为教师的爱人帮忙制作,有时候要制作到半夜十二点。“他老埋怨我‘图啥’,不过说句实话,他一直还是很热心帮忙的。”王利果笑着说。慢慢地,丈夫发现这个课堂确实让很多家庭受益,也越来越支持王利果。

王利果义务做家庭教育的事情慢慢在家长圈中传开,大家认为她的课堂生动、有效,吸引了县里其他学校甚至市区的家长前来参加听课。在创办“教子有方”父母大讲堂后,她一直努力让家庭教育和课堂授课相辅相成。“事实证明家庭教育是基础,家长的教育确实也很重要。”王利果说。

“上这个课之前,我认为孩子不听话就是他犯错误,从来没有反思过自己;上了课之后孩子更愿意和我沟通了,还对我说‘妈妈你变了,现在更有耐心了’。”家长朱利军说。

有了家长的配合,孩子们心情愉快,学习也积极主动了。王利果表示:“孩子们能在快乐中喜欢学习、认真学习就是对我最大的认可!”

本报记者 潘立刚



近日,汝阳县委组织部全体党员在该县烈士陵园重温入党誓词。汝阳县委组织部在加强党建工作中,经常组织县企事业单位、乡镇广大党员干部到县烈士陵园接受革命优良传统教育,传承红色基因。 康红军 摄

# 洛阳·县区

## 创新机制 善行引领 提升服务

### 涧西区周山路街道办事处坚持党建引领,深入实施“和谐周山凝聚力工程”

“今年冬天可以温暖过冬了”“党群协商议事会太给力了”……前段时间,周山社区通过党群协商议事会解决几个小区供暖问题,成为居民热议的话题。

近年,涧西区周山路街道办事处认真落实党建主体责任,坚持党建引领,深入实施“和谐周山凝聚力工程”,坚持“三治并进”,深化“五星支部”创建,“党群协商议事会”等党建品牌的推广和运行,形成各项工作统筹推进的生动局面。

#### 创新机制 实打实

周山路街道办事处牢固树立抓基层、抓落实的鲜明导向,积极构建党建引领、“三治并进”的基层组织体系和治理体系。

在周山办所辖5个社区开展“五星支部”创建评比,严格落实五项评定标准,采取基层党组织自评、党员群众测评、上级党组织评定的方法进行,每半年评定一次,实行动态管理,并将评比过程及评比结果进行公示。同时强化工作指导,努力使每一个基层党组织的工作都实现新提升,党建迈上新台阶。

#### 善行引领 面对面

前段时间,周山路街道办事处“涧贤银行”党建创新项目启动。任何做好事的党员、居民、社会组织都可通过在“涧贤银行”开户,成为登记在册的志愿服务提供者,对特殊群体提供帮扶。

该办事处负责人介绍,“涧贤银行”实行积分激励,并进行服务反馈,通过道德存储的方式,以善行引领善行,让贤德引领善行,在群众中形成“奉献—回报—再奉献”的良性循环,目的就是为了让正能量持续传递下去。下一步,办事处将积极创新载体,深入推进“涧”

贤思齐、“涧”行不息——弘扬焦裕禄精神推动高质量发展”党建创新提升活动,打造更多周山路街道办事处党建品牌。

#### 提升服务 心连心

服务群众就要心连心,在打造和谐周山方面,街道党工委深入开展万名党员连心群众活动,下大力气实施“三个

100%工程”,着力提升社区服务水平。

一是走访入户100%,社区网格员在规定日期内须走访网格内所有居民,做到“一格一人,一格一清”,真正做到知民情解民意。二是帮扶困难群众100%,社区建立健全辖区居民台账,做到入户走访常态化、全覆盖。三是回应居民诉求100%,街道综治中心实行24小时轮班制,第一时间接听和处理群众诉求。同时,利用区里的“多元化矛盾化解平台”畅通渠道,居民可通过线上线下即时办理,将矛盾和问题化解在基层。

眼下,周山路街道办事处党员干部纷纷扑下身子,深入群众,连心群众蔚然成风。(马晓康)

## 打出“组合拳” 向城市乱象“亮剑”



如今,来到华山路芳华路路口,原来的垃圾堆不见了,取而代之的是刚刚铺设的草坪。(上图)

该路段由“脏乱差”到“高大上”的转变,得益于涧西区开展的市容市貌集中整治行动。连日来,涧西区打出“组合拳”,向城市乱象“亮剑”,确保城区市容整洁靓丽、交通畅通有序。

在此次整治中,涧西区清理店外宣传促销广告795处、整治店牌广告200余块,清理杂物2387处、清理小张贴15116处。采取人工擦洗、环卫专用车辆和小型冲洗车冲洗等多种形式对辖区主次干道隔离护栏进行清理。规范辖区繁华地段商业经营行为,坚决遏制商家店外经营和流动摊贩占道经营现象,整治流动商贩1338起,纠正店外经营现象1628处。施划非机动车线约25千米,规范非机动车及共享单车停放29824辆,组织志愿者对主次干道乱停放的非机动车进行归位停放。中州路、华山路道路两侧补种竹子2000余棵,拆除违法建筑20余处。 涧宣 文/图

## 传播正能量 记录身边的感动

### 青岛路二社区开展涧贤日记分享会

为深入开展“涧”贤思齐、“涧”行不息——弘扬焦裕禄精神推动高质量发展”主题活动,近日,青岛路二社区党委组织社区党员开展了涧贤日记“传播正能量 记录身边的感动”分享会。“守初心坚定理想信念,担使命践行

入党誓词。”翻开党支部书记陈俊山的日记,俊逸有力的字跃然纸上。陈俊山同志的日记没有长篇大论,都是一些感悟、生活小事,但从字里行间可以看到一个老共产党员悟初心、守初心、践初心的使命精神。再来看看老党员马玉廷的涧贤日

记。“为了有个好的环境,我觉得做一名老党员要不怕脏,主动去清理污水,清理了半个小时,和老党员周孝贤一起把下水道疏通了……”字里行间展现了老党员的责任和担当。该社区通过开展涧贤日记分享会,

让辖区党员同志通过记《涧贤日记》,记录生活中的点点滴滴,传递善行、传递爱心、传递正能量,让党员们进一步坚定信仰,不忘初心,牢记使命,继续前行,为构建和谐社区作出自己的贡献。(鲍华)

## 话剧《洛水·深情》上演

8日,由涧西区宣传部倾力打造的写实性话剧《洛水·深情》在中信俱乐部上演。

该剧由李学军等涧西厂矿“工二代”创作,选取了“一五”时期工业化和改革开放两个重要时期,分别描绘了洛阳与深圳两片建设热土上那些为国家工业建设和经济建设作出贡献的开拓者、奋斗者画像,向为新中国建设奉献、牺牲的前辈们,以及为国家现代化建设作出无私奉献的平凡英雄们致敬。

看完该剧后,广大党员干部群众纷纷表示,一定要不忘历史、不忘初心,始终保持奋斗精神和革命精神,奋力谱写新时代涧西发展的新篇章。 涧宣 摄

